

## 9603 - 我们为什么要作五番礼拜？

### the question

我在《古兰经》中读到穆斯林应该作三番礼拜：日出之前、日落之后和中午，那我们为什么要作五番礼拜？我不希望你们给我讲述故事，说什么原先的主命拜是50000番，最后减到5番礼拜。我希望得到令人折服的答案。

### Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

1 在这个问题当中提到的礼拜的数目是错误的，原先是50番，然后减为5番礼拜，这是全世界的养育之主对穆斯林的仁慈。

2 教法律例分为两类：有的教法律例是合乎情理的，有的教法律例是纯粹的宗教功修，我们不了解其中的哲理，在《古兰经》和圣训中也没有叙述其中的哲理。

第一类：如禁止饮酒和赌博，伟大的真主为我们叙述了禁止饮酒和赌博的哲理，那就是：“恶魔惟愿你们因饮酒和赌博而互相仇恨，并且阻止你们记念真主，和谨守拜功。你们将戒除（饮酒和赌博）吗？”  
(筵席章：91节) 诸如此类的教法律例非常多。

第二类：如在太阳偏西的时候作晌礼拜，穆斯林要以逆时针的方向环游天房，金子的满贯（应该交纳天课的定额）是百分之二点五，昏礼拜是三拜，诸如此类的教法律例也是非常多的。

这个问题所问的就是第二类，我们从《古兰经》和圣训中都没有了解它的哲理，所以穆斯林应该把这些交给伟大的真主，在所有的教法律例中类似的问题会层出不穷。所以穆斯林在没有了解其中哲理的教法律例面前保持这种态度，就像信士那样说：“我们听从了，我们服从了。”千万不要像以色列人那样说：“我们听到了，但是我们违抗命令。”不要超越真主的教导：“他自己的行为，不受审讯，而他们都是要受审讯的。”(众先知章：23节)，这对于他的宗教和现世是最好的。他就是一个仆人，他有一个养育之主，仆人没有权力向养育之主询问“为什么这样判决”？而是应该服从真主的命令；如果真主让我们了解其中的哲理，我们遵循他的命令；如果真主没有让我们了解其中的哲理，我们照样遵循他的命令。

3 在《科威特教法律例百科全书》(1 / 49-51)中有一段精辟的论述，我们引用它以获裨益：

我们根据是否得知立法的哲理而把教法律例分为两类：

第一类：合乎情理的教法律例，也称之为能说明理由的教法律例，就是那些能得知立法哲理的教法律例，要么在明文中叙述了这些哲理，要么能非常轻松地演绎出其中的哲理。这些问题大都是真主所规定的，比如笼统地规定礼拜、天课、斋戒和朝觐，又如规定婚姻当中的接受聘金、女人在离婚和丈夫去世之后的待婚期、必须要为妻子、孩子和亲戚花费钱财，再如在夫妻生活难以继续的时候规定了离婚的法律等等数以万计的教法问题。

第二：宗教功修的律例，我们对实践这些律例与律例本身之间的联系和缘由不得而知，比如礼拜的次数、拜数以及朝觐的大多数仪式。由于伟大真主的仁慈，这一类教法律例相对于合乎情理的教法律例而言是很少的。真主规定这些宗教功修的律例只是为了考验仆人是否真正的信仰？在此必须要了解的就是伊斯兰教法的根本和分支绝对不是被理智所拒绝的，但是也许有的教法是理智所不理解的，这两者之间有天壤之别。人类如果从理性方面确信真主是存在的，是睿智的，只有真主才是值得唯一崇拜的，通过他所看到的各项奇迹和证据而从理性方面信服替主传达使命的使者（愿主福安之）的诚实，以此，他会承认伟大的真主具有绝对的统治权和主宰性，也承认自己是真主的仆人，如果接到真主的命令或禁止， he却说：“我不会服从，除非了解这个命令或禁止的哲理。”这与他宣称自己信仰真主和使者是背道而驰的，因为人类的理性是有限度的，犹如感官也有无法逾越的界限一样。拒不执行功修律例的人宛如病人一样，他来到一位德高望重、妙手回春的医生跟前治病，医生为他开了各种各样的药物，有的在饭前服用，有的在吃饭期间服用，有的在饭后服用，而且用量各不相同。他就对医生说：“我绝不会服用这些药物，除非你让我弄清楚为什么这些在饭前服用、这些在吃饭期间服用，那些在饭后服用。而且为什么用量各不相同，有的多，有的少？”那么，这个病人真的相信这位医生吗？自称信仰真主和使者，然后对不了解其中哲理的教法律例拒不执行的人与之同出一辙，因为真正的信士如果接到命令或禁止的时候，他会说：“我听从了，我服从了。”尤其是我们已经很清楚，没有任何教法律例是健全的理性所拒绝的，所以，不了解这个东西并不证明要否定这个东西，有多少教法律例所隐藏的哲理，我们在过去对此一无所知，后来，我们才发现其中包含着巨大的哲理。许多人曾经对禁食猪肉的哲理一无所知，后来我们才弄清楚这种污秽的动物所携带的各种疾病和它恶劣的属性，而真主早已意欲保护穆斯林社会免遭这一切的伤害；又如使者命令要清洗狗所舔过的器皿七次，其中之一必须要用土擦洗，诸如此类的教法律例，尽管我们现在未能了解其中的哲理，但是时间将会为我们揭示立法的奥秘。

真主至知！